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Mindenható Isten ! Mennyei édes Atyánk! 
Mienk az erőtelenség, tied az erő. Te hatalom 
vagy, mi nyomorúság; mi magunk útján sötét­
ségben járunk, a te útaidnak se napra, se holdra 
nincsen szüksége, mert felettük gondviselésed 
figyelme virraszt; rajtok bölcseséged fáklyája ve­
zet; nekünk vereség és szégyen az élet, diadal 
és örök dicsőség neked.

A te kegyelmed magában mindenre elég; 
mi pedig magunktól semmi vagyunk, csupán az 
által valami, amit kegyelmed bennünk meg­
gazdagít. Hála legyen teneked, hogy eme kegye­
lem magasságából álladóan derül reánk a fény 
s szüntelenül száll reánk a harmat. Értelem fénye, 
mely hozzád: lélekben igazságban való imáda- 
sodboz vezet. Envhület harmata, mely engeszteli 
Válfáinkon a kereszt törését.

Hála legyen, tenéked, hogy az értelem fé­
nyével nyitva tartatod lelkűnkben az emlékezet 
szemét, hogy így a múltból előhívhatjuk jelenünk 
erősségéül s jövőnk reménységéül a bizonyságo­
kat. Emlékezünk Uram a te csodálatos hatalmad­
ról és jóságodról, amely megosztást és össze­
adást, szabadságot és rendet csinált az anyag­
talan élet és az élettelen anyag zűrzavarában. 
Emlékezünk az általad támasztott remenv.-égiól. 
melynek áldozati vérével engedted meghinteni az 
elveszett paradicsom küszöbét. Emlékezünk a 
prófétákról, kik a te szavaddal feddették a bűnt. 
a keménységet a te jeleid véres, tüzes ostoiáva 
töredelmessé verték s a bűnbánó siralmav szá­
jába a te megbocsátásod, irgalmad, szabaditasod
ígéretével diktáltak hozsánnát.

Emlékezünk a te szent Fiadról, kiben tel­
jessé lett kiengesztelődésed, ki által megtanította 
megszentelő örömre, megdicsőítő szén vei é>K

olyan halálra, mely a feltámadás és örökélet útján 
nyereséggé válik. Emlékezünk azokról is, akik 
előtte jártak reája mutatva, azokról is. akik utána 
jöttek visszavezéreltetve hozzá.

Emez utóbbiak bizonyos zengésű trombitája 
hívta össze most tiszteletedre a hívek hálaadó 
seregét. A te imádságodra mindenek felett Uram! 
Hiszen a te világosságod által láttak ők is vilá­
gosságot. Az ő erötelenségü <ben is a te erőd 
végeztetett el. Szemüknek látásával, fülüknek 
hallásával ők is csak te tőled tanultak egyedül 
benned dicsekedő bölcsességet. A te lelked tel­
jesedett meg az ö szájukban is, az vezette írások 
futását az ige tévedni nem hagyó fonalán. Te 
dicsőítetted meg az igazság küzdelmét győzelem­
mel ö bennük is. Te magasztaltad őket is fel 
nagy tiszteséggel: sok próbál tatások, szenvedések 
megállásával, kit csendesen elaluvó véggel, kit 
vértanú halál hervadhatatlan koronájával.

Uram taníts meg minket; örömre szegény 
szenvedni gyönge, építeni rest. küzdeni bátor, 
tudásra korlátolt, hinni átalló, élni haszontalan, 
meghalni reménytelen, feltámadni méltatlan nem­
zedéket a mi nagy reformátor elöljáróink példájá­
val. Taníts az életük folyásával, amely eljegyzés 
volt a megdicsőítő halálra, taníts életük végével, 
amely bizonyság volt vívódásuk igazsága mellett, 
a megigazító hit által a te dicsőségedre.

így megtanítva boldog és bizonyos remény­
séggel látjuk" indulni anyaszentegyházad hajóját 
az ezután jövő századokra, mert ha szinte tud­
juk is, hogy az utolsó ítéletig szakadatlanul lesz 
haragnak tajtékja, háborúnak vére. ütközés szik­
lája. botránkozások zátonya, liasonlások hul­
lámverése, próbál tatások és veszedelmek viharja 
a világ vizein, de azt is tudjuk, hogy a vizek 
felett a te Lelked lebeg, mely kihoesáttatván idő­
ről-időre megújítja a földnek színét, megszerzi 
a szabadságot; azt. amelyre törvényed és szent 
Fiad evangélioma a használás és építés gyönyö­
rűséges igáját tette.



SääÜi»

Ifi DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 1918

Emez újulust és szabadságot tedd diadalmassá 
áldásul hazánk életére, melyben a világosság és 
szabadság élő lelkiismeretűül századokon at min­
ket adattal és ennek a lelkiismeretnek jó bizony- 
ságai által tégy minket méltókká azokhoz, akik 
előttünk jártak: tégy az igéhez, mely minden 
igazságra elvezet, mindenek felett a te szent 
Fiadhoz s a kegyelemhez, mely ö általa lett va­
lósaivá. Amen.

Elöljáróink.
A reformáció nvuys/ázudos emlékére a tiszántúli egyház­
kerület álla; a debreczeni nagytemplomban Iá 18. június 5-én 

tartott ünnepélyén mondotta Soltész Kleiner.

Alapige : Z>id. 137: „Emlékezzetek meg a 
ti elöljáróitokról, akik szólották 
nektek az Isten beszédét és figyel- 
mezven az ő életük végére, 
kövessetek hitüket ".

Ami a i’öloivásott igék értelmét és célzatát illeti: 
nincs kétségünk felőle, hogy az azokban foglalt föl­
hívást a Palesztinában, közelebbről Jerusálemben 
élt zsidó-keresztyén hívekhez intézte a szentíró. Ab­
ban az időben az ifjú keresztyénség már sok szen­
vedésed teljes küzdelmei állott ki. (Zsid. Hl.); a le­
zajlóit és állandóan fenyegető üldözések nemei vek­
nek vagyonát, másoknak szabadságát, nem egy bátor 
hitvaliónak életét kívánták a Krisztushoz ragaszkodó 
hűség hitelesítő pecsétjéül. Azok az elöljárók, akiket 
széni írónk olvasói emlékezetébe a jánl, Isten igéjé­
nek minden áldozatra elszánt hirdetői, akik. mint 
István diakon. meg az idősebb és ifjabb Jakab apos­
tol. összetört testükkel, kiontott vérükkel tettek val­
lási. a Krisztusban megösmert igazságról ; Isten 
templomának szilárd oszlopai (Jel. 3,_.), a hitben kö­
vetendő példaképek minden idők keresztyéned előtt.

h szilárd oszlopok, nemes példaképek száma 
nagyon megsokasodott az apostoli kori követő vi­
haros századokban. Az Isten beszédének hirdetői 
és hallgatói közül ezeren és ezeren tették magukat 
méltókká arra, hogy bennük az átélt és megbizo- 
nyitott hit dolgában elöljáróinkat ösmerjük föl. És 
bár a keresztyén vallás diadalmas terjedése nyomán 
természet.-./einen megfogyatkozott az egykor üldö­
zőn igazság vértanúinak száma: most már a tekin- 
ft 1> ben fokozatosan emelkedő, a világi hatalommal 
szövetkezett, majd meg annak is föléje kerekedő egy­
ház mindenható urai gondoskodtak róla, hogy a 
mai tv roknak magvak ne szakadjon, igen; az egvház 
levédéseit «s visszaéléséit éles elmével megismerő, 
nagyobb bátorsággal, mint eredménnyel leleplező 
derék elöreformalorokban is elöljáróinkat becsüljük, 
hf ik szoiottak nekünk az Isten igéjét és beszédükkel, 
cselekedeteikkel, delükkel, halálukkal a hitben kö­
vetendő példaképekül állanak előttünk.

Majd a Krisztus anvaszentegyháza fölött a té­
velygések idején is féltő szeretettel őrködő gondvi­
selés új korszakot támasztott az egyház életében, 
amikor, miként a keresztyénség őskorában, megint 
hithösök, a meggyőződés rettenthetetlen bajnokai 
szállottak síkra Krisztus evangéliumának igazsága 
mellett s Isten igéjének fényénél, bátorító szent Lelke 
erejének segedelmével megkezdették és keresztülvit­
ték az egyház reformálásának világtörténeti jelentő­
ségű nagy müvét. Igen; azokban az áldott emlékezetű 
reformátorokban az apostolokhoz hasonló elöljáróin­
kat ti szidj üli, akik Isten beszédét, a századok reá­
lapadt porától, szennvjétöl megtisztított és emberi 
álnok bölcselkedéssel meg nem elegyített beszédét 
szólták az öntudatra ébresztett keresztyén ségnek ; 
akik az evangéliumban gyökerező mélységes hitük­
kel s Isten dicsőségének szolgálatára szentelt, szaka­
datlan munkásságban leélt életükkel örökké fénylő 
csillagokként (Dán. 12.) ragyognak a keresztyén vi­
lág égboltozatán.

Azt gondolom, nem vétünk Krisztus apostolai­
nak, a első századok vértanúinak s a középkori egv 
ház bátor hitvallóinak kegyelettel ápolt emlékezetük 
ellen, ha ez ünnepi alkalommal szent leckénk sza­
vai! a mintegy négy évszázaddal ezelőtt föllépett nagy 
reformátorokra vonatkoztatván, mint Istentől ren­
delt elöljáróinkról kiváltképen róluk emlékezünk, az 
o életük végére figyel mezünk, hogy hitük követésére 
buzdul junk.

4

A keresztyén egyház nagy reformátorairól em­
lékezvén, fölöttük egymás rovására ítélkezni, egyik­
ről a másiknál nagyobb elismeréssel nyilatkozni nem 
akarunk. Egyéniségük, lelkületűk, végzett munkájuk, 
bizonyságtételük egyaránt értékes nekünk; az általuk 
árasztott világosság fénye között fokozati különbsé­
gei nem teszünk. Avagy, midőn szemünk a csillagos 
eg pompájának szemléletében elmerül, jut-é 
eszünkbe vizsgálni, ha vájjon a Sirius vagy a Vega, az 
A returns vagy az Aldebaran ragyog-e fényesebben? 
a tudós, igaz, bámulatos műszerével elemeire bontja 
a látszóan egyforma tűzzel izzó csillagok ragyogását 
is és színképük szerint osztályozza őket; de éleseb­
be*1 tisztábban ö sem látja a Teremtő nagyságát az 
űrben forgó világokban, mint az, aki fegyverzetien 
szemmel gyönyörködvén az éj titokzatos lámpásai­
ban. legfeljebb azt állapítja meg, hogy amazok s még 
iléhán\ elsőrendű társuk a többinél áthatóbb fény­
űvel csillognak.

A nagy reformátorokról is ám mulassa ki a tör 
lénctiró, hogy egyéniségükben mik a rokonvonások, 
mik az elválasztó sajátságok; mondja ki róluk, hogy 
egyik inkább a bensőséges érzelem, másik a hideg 
éltelem, harmadik az ingathatatlan akara embere; 
mérje föl földi életük minden mozzanatát, értékelje

\
\
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V(i„/etl munkájukat ívott müveik súlya, vagy az ál- 
tal 'k megvilágositott embermilliók száma szerint. Mi 
a./! latjuk bennük, hogy Isten választott eszközei vol- 
[al, vriisségek lerontására, országa építéseié. Mind- 
. ^vik jó munkát végzett, szép harcol harcolt, a nyert 
lalvntomokkai híven sáfárkodott: fölismert hivatása 
betöltésében, a csügged ellen kitartásban, a bánlal- 
mak elhordozásában, a maga megtagadásában, Isten 
dicsőségének mindenek fölött való szolgálatában 
mindegvik kivételes lelki erőről tett bizonyságot.

Mint minden igazi nagyságnak: nekik is voltak 
rajongó bámulóik és ádáz ellenségeik. Emezek úgy 
bánták velük, mint cégéres gonosztevőkkel; amazok 
fcnsőbb lényekül dicsőítik. Mi azt mondjuk, hogy 
sem valódi nagyságukat elhomályosítani nem enged­
jük. sem belőlük bálvánvt faragni hajlandók nem 
vagvunk. Mert sem ördögök, sem angyalok nem vol­
tak; hanem emberek voltak; talpig .emberek ; ein 
berek a szó nemes és igaz értelmében ; embe­
rek mindennapi gyarlóságokkal és nem minden­
napi képességekkel e gyarlóságok leküzdésére, el- 
feledtelésére. Életükben ócsáilóikat nem sokba vet­
lek. könnven elbántak ellenségeikkel, fölényesen 
néztek gyűlölőikre ; holtuk után is csak megbírnak 
\alahogv azokkal, akik egyie hibáikat hánylorgalják. 
nagyságukat kisebbítik. Ne féltsük őket sem komor 
tudósuk éles bírálatától, sem epés irigyek mérges fu- 
tánkjaitól. Akik célegyenest futott pályájukon soha­
sem a maguk, hanem egyedid Isten dicsőségéi műn 
Indiák; akik egyébkeni tündöklő csillagfényüket örö­
mest veszítették el a királyi nap sugártengerében : 
azok életének értékelése a gondviselés oltalma alatt 
áll. azoknak maga az örök Bíró szolgáltát szemmel 
látható igazságot munkájuk eredményében, az áltá­
luk folébresztetl, megvilágositott. megszabadított lel­
kek millióiban s abban a jobbító, nemesítő hatásban, 
mit az egykor őket kiátkozó s eltiporni kész ellen­
ie! ie is lelagadhatlanul gyakoroltak. Mert avagy nem 
az ő ellenállhatatlan igehirdetésük hatása alatt hang­
zott-e föl újra a vállozhatatlannak állított egyház 
templomaiban is a középkor folvamán elnémult ige- 
hirdetés? Isten beszéde nem az ö tanításuk példájává 
lEl-é újra életirányitó hatalom nemcsak itt nálunk. 
(U amott is? És az általuk megkezdett, soha bevég- 
zvtlnek nein mondott reformáció nyomán mennyi 
üdvös változás, mennyi áldásos fejlődés a keresztyén 
jellem kialakulásában, a földi embernek a mennyei 
örökség elvételére irányuló készületében; aztán nem- 
c k az egyéni, hanem a családi, társadalmi, ne mzeti. 
állami élet különféle viszonylataiban, egyszóval az 
r "heréiét egész berendezettségében .

Emlékezzünk, hálás szívvel emlékezzünk meg 
róluk, a mi elöljáróinkról, akik szólották nekünk az 
i vn beszédét.

És íigvelmezzünk életük végére.
Azidcig való élet vége, a halál, zord határkő, 

titokzatos állomásjelzö az örökkévalóság felé haladó 
lélek vándorúlján. A múlandósága tudatára ébredt 
ember elölt úgy áll, mint a félelmek királya; kérlel­
hetetlen alakja, amint ott mered felénk az ismeretlen 
jövőben, előre veti árnyékát s a reá gondolás, vele 
foglalkozás megriasztja a hitben még tétovázót, nem 
ritkán megingatja a legfcgvelmezettebbnek látszó lé­
lek egyensúlyát, megzavarja a legösszhangzóbb élet 
harmóniáját. De csak olt és addig, ahol és amíg a 
testi emberben a szent Lélek el nem végezte újjászülő 
munkáját; amig a halhatatlanság, az örök élet hite 
át nem járta az Istenében megpihent szív minden 
izom szálat. Mert akkor már a halál elvesztette áldo­
zata fölött rellegtetö hatalmát örökre.

\ halhatatlanság megdicsőítő hite, az üdvbizo- 
nvosság diadalmas érzete varázsolt mosolyt a Krisz­
tusért gvólrclmes halált kóstolt apostolok és hit­
vallók ajkára s láttatott velük megnyilatkozott egeket. 
Ezért fölemelő hatású az életük végére íigvelmezés 
minden hívő lélek számara.

Xagv reformátoraink életének vége nem ké­
vésüké gazdag megható mozzanatokban. Az ellensé­
ges rágalom ugyan, mint életüket nem kímélte, úgy 
halálukat is eltorzítani törekedett; ám az elfogulatlan 
történetírás tiszta világításában latjuk, hogy íendít- 
hetetlen hitüket végküzdelmükben is megtartották.

Leghamarabb távozott közülük, aki legelöszöi 
adta nyilvános jelét reformátor! választottságának. 
Hazája védelmében, karddal kezében, véres csatában 
esett el az egykori tábori lelkész. Megrázó vég. Nem 
áldozati bárányként, tehetetlenségre kárhoztatva hur- 
coltatott mészárszékre; hanem mint vezér, katonái 
élén. a c süggedöket biztatva, a sebesülteket vigasz­
talva, a harcosokat a jó ügv mellett kitartásra buz­
dítva fogadta a halálos csapást. Ellenfelei korukat 
jellemző vadsággal töltötték bosszújokat holttestén: 
ám a romlandó porhüvelyből kiköltöző halhatatlan 
lélek Megváltója Ígéretének biztatásával szállt vissza 
menmei Atyjához: „A testet megölhetik, de a lelket 
nem ..." Íme Zürich reformátora habozás nélkül el­
döntötte magára nézve a fegyverfogás jogos voltának 
kérdését, midőn egyfelől a bizonytalan kimenetelű 
harc. másfelől a lelke meggyőződése, hazája szabad­
sága, maga és övéi becsülete árán vásárolható gyáva 
béke között volt választása. Azt teszi ez, hogy reánk 
nézve is eldöntötte? Feleljen rá kiki a maga lelkében. 
Én azt gondolom, hogy mig az ember, tehát a ke­
resztyén ember is. ösmer a puszta földi életnél maga­
sabb javakat, értékesebb kincseket: ezekért amazt 
löl kell áldoznia. Aki képes volna rá, hogy tűzhelyét, 
családját, szabadságát, hitét, hazáját ellenállás nélkül 
kiszolgáltassa a pusztító ellenség dühének: ám dob-
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jo*u követ a kappeli !u>s emlékére. Én nem merném 
tapadni, hogy ö a liamnezön is hallotta lelkében föl- 
. sendulni a szózatot: Jói van. jó és hű szolgám !

X masík két hithajnoknak szelídehb vég jutott 
osztatvi eszül. Barátaik, tisztelőik körében, tőlük meg­
ható búcsút véve. áldva és áldatva hunyhatták le sze­
mük vl a nagx álomra. „Ügy szerelte Isten e világot, 
hogv az é) cg v szil lőtt h iát adta, hogy valaki hiszen 
( benne, el ne vesszen, hanem örök életet vegyen.“ 
üdvözítőnk e szavaihoz a 31. zsoltár ti. versének sza- 
• ait tűzte a wittenbergi barát, mielőtt lelkét visszaadta 
I f-rcmtöjenek: „Kezedre bízom léikéinél, te váltasz 
meg engem, óh Uram. hűséges Isten.“ A sok szenve­
dessél fölszeutell genii ember meg csöndes szívvel 
folytonosan az Úrhoz sóhajtozik s utolsó írásbeli nyi­
latkozata szerint „neki elég az, hogy Krisztusban él 
es hal meg."

''■dóban, a mi elöljáróink tudták, kinek hittek 
' hitükéi megtartva. Jézus érdeméhez ragaszkodó re­
mén vseggel, üdvösségük bizonyosságának tudatában 
x egezték nem dicstelen futásukat.

Hgyelmezziink példaadó életük végére.

És mindenek fölött: buzduljunk hitük köve­
tésére.

i apostol egx helyen azt írja a korinthusi hi- 
x éknél,: „Kérlek titeket, legyetek az én követőim.“ 
I--s ismét: „Legyetek az én követőim, amint én is a 
Krisztusé. Azaz: úgy kell követnünk a mi elöljá- 
i óink hitét, amint ok követték a Krisztust, amint va­
lóban példaado hűséggel jártak elöltünk Krisztus kö­
vetésében.

Buldogok lehetünk, hogy nagy reformátoraink­
ban Krisztus igaz köxetőit követhetjük. Attól kezdve, 
hogx mcgvilagosittatván megismerték az igazságot, 
bony a joia tehetetlen bűnös ember a maga erején 
me- nem lg izulhal: Jézus érdeme lett lelkűk egyet­
len m nto horgonya, mellyel Isten üdvözítő kegvel- 
mé‘íie/ kapcsoltak eleink hajóját. Magukat a kegye­
lem széké elölt ege .-zen megalázva, maguktól az ön­
éi deinmel kérkediietés utolsó lehetőségét is eltávo- 
hb.a hittek és vallották, hogy Isten ingven kegyel­
mei,e vetett hitük is kegyelmi ajándék; életük föl- 
iellen t ra a velük jótetszése szerint rendelkező isteni 
gondviselés. Ez a tökéletes önátadás a legkétségtele- 
nebu bizonysága, hogy Krisztus tanítását teljésen 
megértették, példáját minden erejükből követni igye­
keztek. '

Követjük-e hitüket? Istent valljuk-e életünk föl- 
imlen l ranak V t.sak a Krisztusban keressük-e bol­
dogságunkat? Istennek a Krisztus által kijelentett 
akarata irányítja-é egyedül agyunk gondolatait, szí- 
x unk érzelmeit, ajkaink beszédét, kezünk cselekede­

teit? Mert csak akkor követjük a mi elöljáróink hi­
tét. mint ók is követték a Krisztust.

I art ok tőle: ha a magunk vizsgálásába mélye- 
fiúnk, sok tekintetben pirulnunk kell magunk előtt. 
Mindegy. Azért a magunk megpróbálását ne ha­
lasszuk el. 1 la magunkat tovább áltatjuk, ünneplé­
sünk is merő képmulalas. önmegismerés nélkül 
nincs bűnbanat; biinbánat nélkül nincs őszinte vágy 
a megjobbulásra; tökéletességre törekvés nélkül nincs 
igazi ünnepszentelés. Ne félj azért ma számadásra 
iiivni a te belső emberedet ! És ha rémülten fedezed 
föl, hogy lelked mélyén tisztátalan érzések rejtőznek, 
agyadban nemtelen gondolatok fogamzanak ; míg 
ajkad szereteted hirdet, szíved gyülölségtől lángol ; 
míg nyilvánosan nagy hangon követeled a felebará­
tod boldogulását, magad titkon tőled telhetőén ki­
zsákmányolod bizalmát, hiszékenységét; áldozatkész­
séget követelsz, másoktól, magadra nézve a nemes 
törekvésnek csak erkölcsi támogatását tartod (ha 
ugyan tartod) kötelezőnek ; minden lépten-nvömön 
beleütközöl a tízparancsolat valamelyik szakaszába; 
elfelejtkezel a kettős nagy parancsolat betöltéséről ; 
pap vagx és a vasárnap hirdetett igét hétköznap ma­
gad csúfolod meg ; elöljáró volnál, de magad sem 
mernéd ajánlani, hogy jámbor hívők példát rólad 
x egyenek ; az emberektől engedelmességet követelsz, 
magad nem engedelmeskedel Istennek... ha ilven 
es e fajta tapasztalatokra jutsz magaddal szemben : 
tudod-e mind ennek mi az alapoka ? Az, hogy nincs 
hited, nem hiszel a mindenlátó, mindentudó, min­
denható Istenben; mert ha hinnél, hogyan követ­
hetned el mindazt a sok gonoszságot? (1. Móz. 39,,) 
Hamis Istent, a magad képére teremtett Istent hordo­
zol kebledben, aki bűneidet szemedre nem hányja, 
akivel tetszésed szerint kiegyezel; végeredményben 
önző magad az imádott bálványod !

És ha egyen-egyen megállapítottuk magunkról, 
hogy a hitetlenség bűnében, e minden bűnök te­
nyésztő okaban, többé-kevésbbé bűnösök vagyunk : 
akkor nem lesz már kétséges előttünk, honnan van 
az, hogy egyesült erővel sem tudunk hegveket moz­
dítani. lelkeket megnyerni, betegségeket gyógyítani, 
holt tetemekbe életet lehelni, bensőséges, áldott, gyü­
mölcsöző egyházi életet teremteni, Isten-országot 
építeni itt e földön...

Atyák I Elöljárók ! Nektek és nekünk mindnyá­
junknak szól a fölhívás : Emlékezzetek meg a ti elöl­
járóitokról és kövessétek hitüket. Akarjátok-e, óhajt­
játok-e, hogy egykor rólatok is úgy emlékezzenek 
meg a következő nemzedékek, mint követésre méltó 
példaképekről ? Legyen hittel, ,élö, munkás, áldoza­
tos, igaz hittel teljes az éltetek mind a végig. Nektek 
és nekünk mindnyájunknak szól az ígéret: Az anva- 
szentegyházon, melyben elöljárókká tétettetek, a po­
kol kapui sem vesznek diadalmat (Mt. 16,,) és az a
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. i/edeleni, amely legyőzi a világul, a mi hitünk
{ in-

Ámen.
úri imádság.
Áldás.

( rt*O I óf Degenteld József egyházkerü­
let! közgyűlést megnyitó beszede.

/ tiszteletű és Méllóstufos Ecjyházkerületi Közqqülés!

sárii szerem sem tisztelettel üdvözölni a Közgvii- 
I, - megjelent tagjait :

Aránylag hosszú idő óta nem jöttünk össze ta­
nácskozásra. Oka ennek az, hogy nem tartottuk meg 
,,<zi közgyűlésünket s ennek oka pedig részben az, 
1,.,-v az tiszt meglehetősen igényii vette a zsinat tar- 

s a reformáció négy százados évfordulójának meg­
ünneplése, továbbá a nehéz közlekedési viszonyok.
\.nandut a folyton fokozódó drágaság.

A zsinat megnyílt a mull év október 22-én és 
■ Iu'ij is tartotta oktéibev Öl-én az ágostai testvérekkel 
i n iád t az országos négy százados ünnepélyt. Azon­
ban a zsinat eddig semmiféle érdemleges munkát 
n m végzett, nem végezhetett, meri a I iá horns viszo­
nyok miatt az előmunkálatok nem készülhetlek el. 
j: \ a zsinat tormáidéi' megalakult és a munkai ki­
osztotta a szakbizottságok között; a ielyo e\ őszen 
orszehivandé) második ülésszaknak lesz Seiadata .az 
I ! tvmlegvs munkát megkezdeni.

körülbelül eg\ éve van annak, liogx utolsó egy 
iiazkerületi közgyűlésünket tartottuk. Ez esztendő 
alatt a mi egyházi közéletünk, fájdalom, nem szüköi- 

i.ioiI veszteségekben. Hogy csak a nevzelesehhekct 
, mlus; m, elvesztettük dr. Kenessev Ikial. az erdélyi 
i'gvliázkvr. püspökéi, az ogyelenies koméul icikeszi 
elnökét; elvesztettük Váradi Gyulát, a beregi egy­
házmegye kiváló gondnokát : c!vesztettid< Razso
livulal, "aki az alsószabolcs-hajduvidéki egyházme­
gyének huzamosabb ideig volt gondnoka ; elvesztet­
tük az. meg Vszlalos Györgyöt, aki évtizedekkel ez- 
vl ,11 esperese volt a nagy károlyi egyházmegyének s 
mini ilyen a közgyűlésnek is tagja és aki lobi. mml 
7(.) esztendeig volt a nagykárolyi egyháznak közszeie- 
i' lhen és tiszteiéiben allo lelkészé. cl\> s/ü ülik a ki. 
új szállási főgimnáziumunk derék igazgatóját. Szeiun 
ley Ha, „át, aki aránylag fiatal korban hali meg pedig 
a középiskolai tanítás terén sok jó ertekes munkál­
kodást végezhetett volna.

De hogy kevésbbé szomorú dologról szóljunk, 
zon körülményt kívánom felemlíteni. hogy egy laz 

kerületünk lelkészt főjegyzője. Kiss Ferenc egyetemi 
tanár, ez évben ünnepli 2.) eves lelkeszi mii o i. r . 
Ebből az alkalomból úgy a magam, mini az egyhaz-

kerülel nevében is ezen sok jo és értékes munkát 
végző férfiul tisztelettel üdvözlöm.

Mint nevezetes mozzanatot kívánom felemlí­
teni azt. liogv az Eszlcrházy kormány és annak 
uhídja a X\ ckerle kormán\ felvette programmjába a 
I ómai katiiolikus autonómia létesítéséi és ezzel kap­
csolatban az 18 18; XX. !.-<■. alapján egyelőre fokoza­
tosan kívánta emelni a mi protestáns egyházunknak 
állami segélyezései; az összegre nézve a megegyezés 
a kormánnyal meg is történi. ITóbb azonban olyan 
liin-k kerültek, hogy talán a rom. kath. autonómiá­
nak áthidalhatatlan nehézségei merültek fel, ilyen- 
tormán kieiegittetésiink is elmaradna. Legeslegújab­
ban azonban ügy áll a dolog, hogy talán a róni. kath. 
autonómiát mégis létesíteni fogják és így mi is hozzá 
fogunk jutni a magasabb összeghez.

A folyton tartó véres háború miatt a nagy drá­
gaság még ma is tart. Úgv, hogy emiatt a körülmény 
miatt a mi lelkész, karunk is nagyon rászorulna na 
vvohh segélyre. különösen az a vésze, amely tisztán 
pénzli -ti liz -lésből való megélhetésre van utalva. En­
nek fulvián igyekeztünk is kieszközölni a hadigon­
dozó hivataltól egv nagyobb összegű segélyt Elköszö­
nik kisegítésére és ez annyiban sikerült is. hogy a 
tavalyinál valamivel nagyobb összeget kaptunk. De 
bizony ez az igén vekhez képest nagyon csekély s 
így lelkészeinknek vsak azon része juthat ez. összeg­
ből segélyhez, naiv legnagyobb mértékben szőrűt rá 
a segélvre s azért, hogy összes lelkészeink az összeg­
ből részesülhessenek, teljesen kizárt. Egyházkerüle­
tünk valamivel magasabb összegben log ezen segély­
ből részesülni.

Ezek után a főtiszteiéin és méltóságos egy házke- 
inteti közgyűlés tagjait még egyszer üdvözölve, a köz­
gyűlési Elnök-társam nevében is megnyitódnak je­
lentem ki.

Tárca

Halotti imádság.
Tartotta l.róí Tisza István ezredes Sl enni na csúcsán 
1Ö17 szeptember hó 215-an. vasarnap két huszáraltiszt 

temetésén.

Hatalmas Isten ! Élet és halál szabados Via . 
Derékban ketté tört ifjú tölgyek mellől keresünk 

Tégedet. Erőtől duzzadó vitéz bajtársaink sírjánál, 
akiket élőtök delén sepert el a halál pusztító szele. 
Hozzad emeljük imára lelkünket, Vram ; Hozzád, aki 
küzdelemre, megpróbáltatásra, veszélyre hívsz el 
egyeseket és nemzeteket. Hozzád, aki egyedül vezet­
hetsz át bennünket a reánk zúdult gonosz szenvedé­
lyek viharzó tengerén.

Harcban állunk. I ram ; de nem gyülölség, nagy 
ravágyás, hódítási vágy adta a fegyvert kezünkbe.
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tunk elszakadni; amikor ünnep volt igazán (HorváthMegtámadlak atvai örökünket, el akarjak ragadni leg­
drágább kincsünket, édes hazunkat. Meg kell v édel 
mt znunk a/l a legféltettebb javunkat. mel \ nek sze­
ret étét l e oltottad az emberi leiekbe.

Jóságos Isten, mi gondviselő Atyánk !
Ebben a kiizdel mben ne hagyj el bennünket. 

Tebenned bízunk I ram. lehozzad fohászkodunk.
\célozd meg karunkat, erősítsd meg lelkünket, vidd 
diadalra igaz ügyünket-.

Tudjuk, liogv ez a diadal honfi veibe kerül. Ké- 
>zen állunk Iram, s ha úgy rendeled, feláldozzuk 
hazunkért él tünket. Hiszen.porszem vagyunk a Te 
kezedben: egész loldi életünk' múló pillanat az 
o rók kév a lósághoz képest. Miért hozhatnék azt köny- 
nvcbben aldozatúl. mint veszélyben forgó hazánkért? 
Ha pedig ép egészségben hoz e harcból szerelteink­
hez \ issza gondviselő kezed, áldani lógunk régedet 
es s/( átül megfogadjuk, hogy meg fogjuk becsülni a 
béke áldásait; bálunkat lerovandó buzgóikodni fo­
gunk a szeretet építő munkájában.

Ha azonban másként végeztetett el. gyermeki 
alázattal mugszunk meg határozatodban. Legyen 
meg a h akaratod : csak arra kérünk, hogy ne 
hiába essék az áldozat, s hogy kegyelmedbe fogadd 
azokat, akik ebben a szent küzdelemben .ontották 
vérüket.

Irgalmas Isten, könvörület és bocsánat Istene, a 
Te kegyelmedbe ajánljuk itt nyugvó bajtársainkat : 
adj nekiek csendes pihenést s boldog feltámadást. 
Xludják álmukat a hi\en teljesített kötelesség édes 
érzetével és majdan vezesd be őket az örök dicsőség 
fényes templomába. Ámen. „

S:Umó Sándor 11. iionwd lovas hadosztálybeli sz.a 
kasz.vezető gyorsírásos feljegyzése után közli E. K.

)\ 8

BJq-yház

A hevesnagysagi egyházmegye rend­
kívüli közgyűlése.

Egyházmegyénk április 30-án, Szolnokon tar­
totta rendkívüli közgyűlését.

Horváth Károly mezőtúri presbiter cikkével 
(i)ebr. Prot. Lap 19. sz.) sok tekintetben egyetértek. 
Bármilyen kitüntető szívességgel fogadott is bennün­
ket (nem először 1) Jász-Nagykún-Szolnok vármegye 
vezetősége, bármennyire csalódásba ejtett is a vár­
megye házának dísztermében felzúgó „Te benned 
bíztunk", felemelt az esperes! fohász, elragadott a 
gondnoki beszéd, színvonalon állott, néha színvonalt 
túlszárnyaló volt a tárgyalás: mégis, mégis fájt, liogv 
nem vagyunk otthon ! hogv sietnünk kell. mert az 
induló vonatok percnyi pontosságot követelnek ... 
s feltűntek a régi .boldog idők, amikor valamelyik 
tiszamenti. vagy tiszazugi kedves egyháztól alig tud-

Károly is ünneppé szeretné tenni) az egyházmegye 
közgyűlése, a gyülekezetnek és vendégeiknek öröm 
ünnepe!

... A szomorú változás okát a lelkes felszólaló 
ne az emberekben, hanem a mostani rettenetes vi­
szonyokban keresse és bízzék: „Lesz még egyszer 
ünnep a világon 1"

közgvülésünknek fontosabb tárgyai voltak : két 
világi tanácsbíró (dr. Kuszka István főispán és dr. 
Téilh 1 mre mezőtúri ügyvéd, eddigi aljegyző) és az 
új egvházi főjegyző beiktatása. Egy eskütétel elma­
radt. Az, aki az esperes 1 székből így búcsúzott : ..Mell 
ur észteréig is a: égben megesméri az <"> idejét"... 
és akit nem akart elveszíteni az egyházmegye, akit 
lanácsbiróul hívott vissza a közbizalom, a jámbor 
és hív (ivőrv Lajos kitért az ünneplés elől. —- hadd 
felejtsünk egy kissé, hadd legyen meleg bár, de 
könnyek nélkül való a viszontlátás.

Örömmel vétetett tudomásul a tanár- (Borsos 
K.. Horváth F., Karácson B.) és tanítóképviselő (Asz­
talos Gy., Bodor L., Ivecskeméthy L., Széki P.) vá­
lasztás eredménye. Mind régi, kipróbált erők. Csak 
Szeremley Barnát, egyikét a legöntudatosabb, leg- 
igazabb kálvinista professzoroknak és embereknek 
nem látjuk többé a díszes sorban . ..

Üdvözöltük : a konvent új egyházi elnökét; volt 
gondnokunkat ; aztán a mi fiunkat, az első magyar 
flotlaparancsokot: Horthy Miklóst, a Novara hősét 1

Török Imre első esperesi jelentése és a hit és 
erkölcsi élet mélyítésére vonatkozó javaslatai, az új 
esperes éles szeméről, erős akaratáról, nagy hitéről 
és szereidéről győztek meg mindeneket. A javasla­
tok a lelkészkörökhöz tétettek le s így tárgyalásuk 
őszre marad, ismertetésük pedig majd egy újabb gyű­
lési tudósításban fog közreadatni.

Elfogadtatott és az egyházkerületre felterjesz- 
íetelt Mák Iá ív Károly tanácsbíró hatalmas munká­
lata az országos lelkész! nyugdíjintézet átszervezése 
tárgyában.

Elvben kimondatott a reformáció négyszázados 
emlékének egyházmegyénkben egy leányinternátus 
felállításával leendő megörökítése, s idevonatkozólag 
az elnökség és a tanácsbírói kar a továbbiakkal meg- 
bizattak; elsősorban azzal, hogy a polgári vagy fel­
sőbb leányiskolákat fenntartó egyházakat és váro­
sokat keressék meg, áldozatos készségüket illetőleg. 
Sajnos, hogy ennek az igazán méltó és maradandó 
emlékoszlopnak a felállítása az egyházmegye min­
den anyagi erejét leköti és a Mezőtúron szándékolt 
református tanítóképző intézet szép gondolatait csu­
pán erkölcsi támogatásban részesíthette a közgyűlés.

A mezőtúri presbitériumnak, lüktető életről ta­
núskodó többi tervei is: a tanyán lakó hívek lelki 
gondozása, az istentiszteleti helyek és lelkipásztorok 
számának szaporítása s aztán a mezőtúri egyháznak
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önálló egyházmegyévé fejlesztése és a már is meg­
nyilatkozott áldozatkészség: a legnagyobb elismerés­
sel fogadtattak.

Rendes színvonalon felülemelkedett, ugyancsak 
Mezőtúrról a belvárosi lelkészek díjlevele és az igaz- 
gatótanító választása kérdésében hozott és megfeleb- 
bezett presbiteri végzések tárgyalása. Mindkét ügy­
ben megíelebbeztetvén az egyházmegyei határozat: 
az egyházkerületé a döntő szó. A főt. egyházke­
rület "tanácskozó asztalára kerül a törökszentmiklósi 
20 külhatárbeli tanterembe járó református nővén 
békék hitoktatása is, a lelkészeinek körültekintő vé­
leményével együtt, amely az égető seb gyógyítását 
két vándor hitoktatói állás szervezésében látja s az 
egyházmegyei közgyűlés szintén ebben látná a regi
baj orvoslását. ,

Tömeges, 10-20-50-100',; -os rendkívüli adó
kivetése már senkit sem lep meg, szó nélkül erősít 
Mik meg. - Megdöbbentő kép ! - • • Fájdalom, hogy 
van ennél megdöbbentőbb is. Erre a gondnoki meg- 
nvitó-beszéd mutat rá: „a közéleti meghasonlás. a 
politikai küzdelmek szertelensége, a társadalmi rend 
meglazulása, az osztályharc, a megélhetésnek nap­
nap után súlyosbodása, az élelmezés, ruházkodás, 
lakás biztosításának kérdése, a szegényebb társa­
dalmi osztályoknak - ezek közt éppen a szegény in­
telligens osztálynak - a drágasággal, a legelemibb 
megélhetés nehézségeivel való jóformán embei feletti 
küzdelme, a hadiözvegyek, hadiárvák, a rokkantak, 
a visszatérő hadifoglyok sorsának problémája, a 
gazdag és szegény ember közötti különbségek mind- 
kirívóbbá válása; az önzés, a materiális fehogas , 
az igények felcsigázása : a mindenáron meggazda 
godni vágyás; az erkölcsök meglazulása, egyszóval 
a belső bajoknak, a nemzeti, a társadalmi, az egyem, 
sőt részben még a családi életnek is áldatlan, dishar- 
monikus képe.“ „De ezzel is férfiasán szembe kell 
néznünk“ - mondá gondnokunk -.„sole sötét kép 
éppen a fokozott védekezésre és erőkifejtést e kötelez. 
Elsőrangú szerep vár itten az egyházakra a temp- 
lomra, az iskolákra. Mindnyájunknak ereznünk UH 
hogy a mai szerfelett kritikus időkben nemcsak
testi táplálkozást kell szervezetileg biztosítani, de
lelki gondozást is rendszeresebbe, belterjese 

tennünk.in ^ elismerés szavával“ emlé­

kezik meg világi elnök „arról a lelkes, tartalmas es 
sok jo eredménnyel biztató munkáról, amelyet esz­
mék! gondolatok termelésében gazdag ^ let vágyban 
erős új esperesünk székfoglalása óta szóval es 
ban, körleveleiben és egyházlátogatásr korút,a al­
kalmával a lelkigondozás erősítésé az egy azi - ÍL 
háztársadalmi élet mélyítése erdekeben kifejt es ud 
vözli őt e téren s biztosítja a megértő támogatásról 
: nemcsak erkölcs- és egvházépítő, de egyúttal nem- 

zetépítö munkában.

jgv beszélt a debreezeni „zöld zsalukáteres pa- 
rokhia“ egvkori lakója, akinek hitvallását az iskola­
kérdésben. ha pár szóban bár, ide iktatom: azt hi­
szem, megindokoltam, hogy miért „ragadott el a 
gondnoki beszéd". Hátha még az egész beszédet köz- 
kincsesé tehetném !

.......Még egy újabban aktuálissá vált fontos té­
máról kell megemlékeznem", — folytató gondnok.

V választójogi reform parlamenti tárgyalása során 
erősen előtérbe lépett a tervezett jogkiterjesztéssel
kapcsolatban elengedhetetlenül szükségesnek mutat­
kozó nemzeti garanciák kérdése. Ezek során szoba 
került egyebek között az elemi népoktatás, a tanító­
képzés, a lelkészképzés államosításának, illetőleg hat­
hatós állami felügyelet alá helyezésének kérdése is."

. „Nekünk, magyar kálvinistáknak, akik első­
sorban mindenha magyarok voltunk s csak másod­
sorban reformátusok; akik évszázadokon át annyi, 
részben anyagi erőnket is meghaladó áldozatot hoz­
tunk s akarunk ezentúl is hozni az igazi magyar 
nemzeti kultúráért: éppen nekünk lehetne legkeve­
sebb aggodalmunk a legmesszebbmenő állami fel­
ügyelői érvényesítése ellen. Sőt vagyunk olyan jo 
magyarok, hogv a tanügyimk egy részének államosí­
tása "ellen sem küzdenénk, ha a mindenek felett álló 
magvar állami, magyar nemzeti érdek parancsoló
lag "követelné ezt a panaceál.

De nem úgv áll a dolog, mintha a magyar nem­
zeti érdek az összes iskoláknak (ideértve részben a 
tanító- és lelkészképzést is) az egész vonalon álla­
mosítását követelné. Ellenkezőleg a magyar nemzeti 
állam, amelyre a jövőben úgyis olyan megsokaso 
dot!, olyan óriási feladatok várnak, csak egy hatal­
mas. egv nagvon becses segítőtársat taszítana cl, ha 

mam ar egyházaknak, köztük éppen a színmagyar 
református' egyháznak segítőjobbját megbénítana, 
ha a mi négyszázados iskolaépítő és fenntartó mun­
kánkat a nemzeti kultúra szolgálatából egyszerűen 
kikapcsolná. Ezzel a radikális politikával semmit 
nem merne, sőt óriásikig veszítene a jól felfogott 
magvar nemzeti élet, amelyik ezzel a veszteseggel a 
maga erkölcsi alapjaiban, erkölcsi gyökérszálaiban 
gyöngülne meg."

„Nemcsak vallási, nemcsak egyoldalú felekezeti 
szempontból, de éppen magyar nemzeti szempont­
ból is mérhetetlen jelentősége van annak, hogy a 
népiskola lehetőleg minél inkább megtarthassa a 
maga valláserkölcsi jellegét, hogy a tanítóképzés is 
lehető kapcsolatban maradjon az egyházzal.

X magyar állam úgy a saját nemzeti erde- 
kében, 'mint az" egyházaknak méltánylandó érdeke, 
szempontjából is nem akkor alkalmaz lengegjley 
,-avenló mértéket, ha minden telekezette! — mint is 
kóla Fenntartóval - szemben egyenlő mértekkel mer. 
de éppen azzal, ha kellőleg disztmgvai.

Igenis állítson az állam mindenütt alkum tan
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intézetet ott. ahol erre akar tanügyi, akar nemzeti 
-zempontiból szükség van: államosítsa akár a tan­
ügyi. akár a nemzeti szempontból kellő színvonalat 
meg nem ütő iskolákat: vegye a legszigorúbb ellen­
őrzés alá a felekezeti tanítóképző intézeteket, de 
m államosítson kivétel nélkül mindent, ne zárja el 
a felekezeti versenv egészséges csatornáit, mert ez­
zel végered mén vben nem nyerne, csak veszítene a 
nemzeti tanítás ügve. mert ezzel nemzeti életünk er­
kölcsi alapjaiban \álilék gyöngébbé, szegényebbé.

Igaz beszédek ezek! \ isszhangot keltettek a gyű­
lés tagjainak, keltsenek visszhangot minden jó ma­
gvarnak lelkében !!

Kövendi Dénes.
egvhm. egyh. főjegyző.

Közelet
!>\ n liszleii Szerkesztő fi!
\/.l mondják, hogy az aszom ok szeretnek név- 

teli n leveleket írni. inéit ez utón felelősség nélkül 
mondhatnak egymásnak és egymásról kellemet­
len SÍ g -kel.

V'gv kilóm a ,.i tetű eczcni Protestáns Lap" utolsó 
'/,imáin. . k.o.y a Innak is szívesen élnek ezzel az 
eszközzel, mm tudom ugyanilyen célból-e ?

A im\ levelek re nem szokás reflektálni, s
én ,s esek azért teszem, s azért kérem a kedves Szer­
keszt, 1 rat. hogy soraimat közreadni szíveskedjék, 
mert Kofelassegenm k ‘ izem egy esetleges hahóié­
in é n \ kialakuldsáI niegakadalyozni.

1 gytmis „egv buzgó kálvinista" tájékozatlanság­
ból erdé> megjegyzése a református leányiskolát 
csakugyan olyan színben tüntetheti fel, mintha ott 
nem fordítanának kellő gondot a vallásos érzés ápo­
lásán,. hzt abból következteti a névtelen író, mert 
..aznap, amikor a gyermekeket konfirmálták, a ki­
rályné »felsége névnapja tiszteletére iskolai ünne­
pet rendezlek."

A királyné őfelsége névnapjának megünneplését 
a X k. miniszter úr felkérésére egyházi főhatóságunk 
rendelte el május 9-éré, — áldozócsütörtökre. De mi­
vel e napon volt iskoláinkban a konfirmációi vizsga, 
elhalasztottuk az ünnepséget, éppen úgy gondolkoz­
ván. mint a névtelen levél írója: nem akartuk a 
vizsga napjai inas, bár szerintünk eléggé tisztelet­
reméltó érzelem ápolásával egybekötni. Az ünne­
pély sokáig nem volt halasztható, a következő vasár­
napra nem akartuk lenni, mert akkor éltek konfir­
mált növendékeink az úri szent vacsorával, s ezt a 
napot valóban egészen a mennyei királynak akartuk 
szentelni; pénteken, má jus 10-én dísztermünk vizsgái 
célokra volt lefoglava, ezért teltük ünnepségünket 
szombaton d. e. 11 ómra. mikor reggel 8-kor a temp­
lomi korfirrnálás történt.

I o\ gondolkoztunk, hogy a vallásos érzést a kon 
lirmáltaknál sem sérti egy olyan ünnepségen való 
részvétel, hol .íz ünnep célzata szerint is nem 
az egyéni kultusz volt kidomborítva - ami protes­
táns felfogással különben sem egyeztethető . ha­
nem a znia királyné nevéhez fűződő és az erkölcsi 
romlás veszélyének kitett hadi árvaleányok lelki éle­
tének megmentéséről volt szó, s hol ebben a mozga­
lomban való részvéteire, tehát a mennyei királynak 
is tetsző érzelem tettekben való gyakorlására buzdí­
tottuk növendékeinket, s különben is kijelentettük, 
hogy ,i koníirmáltakra nézve a részvétel nem kö­
telező.

Hál a névtelen levélnek csak ezen. iskolánkat 
elintő vonatkozására óhajtottam a tényállási elmon­
dani. s remékrn, hogy soraim a névtelen írót is meg­
nyugtatják és azokat is, akik szerető gonddal figyelik 
a felső leányiskolában íolvó református szellemű 
munkál.

Köszönöm a tisztelt Szerkesztő Úrnak, hogy so­
raimnak helyei adni méltóztatotl és vagyok

Debrcczenben, 1918 június ti-án
kiváló tisztelettel

ixoncz AuI élné,
felső leányisk. és,leánvgimn. 

igazgató.

X névtelen level írójának sem véleményét, sem 
indulatát épen mert névtelen nem ismerhetjük. 
Azt azonban nem vonakodom kijelent mi. liogv a 
Zita-ünnep kérdésében vele teljesen egyetértek. Ha 
már okvetlen kelleti ilven ünnepet azon a napon tar­
tani. akkor is az lett volna a helye, hogy a konfir- 
máitaknak ne az legyen mondva, hogy ők new kö­
telesek részt venni, hanem előre meg kelleti volna 
nekik mondani, liogv ezen az ünnepen ne legyenek 
ni!. Abból a hangulatból, melyei piispkök űr szép ok­
tatása a konfirmált gyermekeknél okozott, az a di­
lemma is kizavarta őket : vájjon részt vegvenek-e 
vagy ne a Zita ünnepen'? Ezt én akkor mindjárt 
megmondtam az intézet vallástanárainak és a kon- 
lirmáeión jelen volt tanítónőknek is.

Dr. Kun Béla.

Halottaink
Magyai í Karoly 3. éves debreczeni hittanhallgató 

életének 24. évében szülei otthonában Maksán má­
jus hó 29 én este 8 órakor hosszas szenvedés után 
visszaadta lelket Teremtőjének. Temetése május 
31-én ment végbe. A szüleinek engedelmes gyermek, 
barátaihoz híven ragaszkodó lanulólárs és szerény 
megjelenésű ifjú sok ismerőse lelkében hagyott ma 
radandó emléket maga után. Legyen áldott emlé­
kezete !
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Különfélék
Vj tanáraink. Egyházkerületünk közgyűlésének 

második napján, folyó lio (i-án délelőtt a tanitokép- 
zóintézelben újonnan létesített magyar nyelv és pe­
dagógiai tanszékre dr. Bartha Károly szászváros! re­
formátus fögimáziumi helyettes tanárt, a tennészel- 
rajz és vegytani tanszékre pedig Tókos Elemér kő 
szegi ag. ev. leánviskolai helyettes tanai t választoltak 
meg. Mindkét új tanerő szép képzettséggel, alapos 
gyakorlattal bír s reméljük, hogy kollégiumunknak 
nyeresége lesznek. Hozza 1st n körünkbe őket, szeie- 
tettcl várjuk.

A Zovanyi íelolvasásának ügyével az első nap 
jén foglalkozott az egyházkerületi közgyűlés

vonatkozó felirata

A debieczeni konviktus anyagi nehézségekkel 
küzd. Márk Endre helyi gondnok a kerületi közgxü 
lésen azt indítványozta, hogy a hiány eloszlatására a 
hívek adakozását vegyük igénybe. E javaslatnak rög­
tön lelt foganatja, mert kun Béla egyh. kér. főjegyző 
üti. Körösi Kálmán ügyész pedig KKI koronát adott 
az indítványtevő kezéhez a jo célra.

A mi ügyünk is tárgyaltatott az egyházkerületi 
gyűlésen. Azon a réven, hogy kértük az előfizetési 
és hirdetési díjak felemelésének tudomásul vételét. 
Hálásak vagyunk úgy F. Varga Lajos nagytiszteletü 
urnák, ki kritikai megjegyzéseivel alkalmat adott az 
egyházkerülethez való viszonyunknak a legilletéke­
sebb bel ven is szóvátélelére, mint különösen György

dé
három egyházmegyének erre 
folytán. Előadó Soltész Elemér egyh. kér. aljegyző 
voít. Az ügyhöz elsőnek Sulyok István szólt, aki szük­
ségesnek mondta biztosítékokat keresni arra nézve, 
hogy ilyen támadásban többé nem lesz részünk. 
György Endréi az lepi meg, hogy a hittudományi 
kar nem tartotta szükségesnek megfelelő lépéseket 
t°nni Zovánvi ellen, fíerey József pedig csak azt 
akarta kijelenteni, hogy a többi egyházmegye is úgy 
gondolkodik, mint az a három, amely felírt. A koz- 
aviílés egyhangúlag elfogadta a határozati javaslato , 
mely hangsúlyozza, hogy az egyházkerület reforma- 
lus hittudományi kar fenntartására kötött az allam ■

a kar református jellegénekmai szerződést, hogy - .
megítélésére jogosultnak egyházunkat tartja s tel 
hívja a hittudományi karnál alkalmazandó tanárok 
alkalmazhatósága kérdésében nyilatkozattételre jo- 
uosított hármas bizottságot, vizsgálja meg es jelen se 
ki vájjon Zuványi Jenő hittudományi tanszékre al­
kalmas és méltó*. Egyébként Zovánvi Jenövei meg 
egy más ügyből folyólag is foglalkozik a közgyűlés. 
Tudniillik az egyetemi tárnics azon - lapunk előző 
számában ismertetett - határozatával kapcsolatban, 
melv a kollégiumi tisztségei az egyetem, tanai i al ás­
sál összeférhetetlennek mondja ki. h halai ozat el 
idézője a közgyűlés elé tett hivatalos jelentés smmt 
Zovánvi lévén, a közgyűlés felhívta az egvJiazk 
leti elnökséget, hogy Zovánvi ellen, aki lelkeszi j - 
oénel fogva úgy az egyházi törvények, mint az egy e­
temi református theol. fakultás szervezésekor a vM- 
lás- és közoktatásügyi miniszter úrral letemt 
egyezség értelmében is az egyház fegyelmi hatosaga
alá Tmdozik a szükségesnek mutatkozó lépésekét 
ala taitozik, a * közoktatásügyi
tegye folyamába es enol a vana
miniszter urat értesítse. , c-nmúis

Betliesda címen szép cikket kaptu v - J ■ 
Gusztáv e m. gondnok atyánkfiától. A cikket csak 
jövő számunkban hozhatjuk, de azt már most kaml- 
ük, hogy az olt kiemelt célra Szomjas ur 200 koronát 

adott át lapunk főszerkesztője kézébe.

•ükíre e. m. gondnok úrnak, ki — egyébként az egész 
közgyűlés helyeslése mellett - igen világosan és igen 
szabatosan fejezte ki,.hogy a köztünk fennálló szer­
ződéses viszony alapján az egyházkerületnek kizá­
rólag a tekintetben van lapunkkal szemben felügye­
leti joga, hogy a hivatalos közleményeket a megegye­
zés szerint közreadjuk-e. Nagyon örülünk, hogy ez 
az egvházk rületi közgyűlésen nyomatúkkal hang­
súlyozhatott és nagyon sajnálnók, ha az az incidens, 
mely az ügv szóvátélelére alkalmid szolgált, érdemes 
munkatársunk, F. Varga Lajos úrnál keserűséget 
hagyna fenn.

Új theologiai tanár. A dunamelléki egyházkerület 
a Dr. Szőts Farkas halálával megüresedett systematica- 
theologiai tanszéket, pályázat mellőzésével. Dr. Sebestyen 
Jenő theol. m. tanárral töltötte be. A kiváló professzor 
örökébe lépő ismert nevű. buzgó munkásságú. ernye- 
detlen szorgalmú, a budapesti theol. akadémián mar 
eddig is szép eredményeket felmutató új tanerő műkö­
dését tegye gyümölcsözővé az Ur az Ö dicsőségére!

A sepsiszentgyörgyi m. kir. állami tanítónőkepzo- 
intézet növendékei - akik a menekülés következteben 
Debreczenben telepedtek le és a református felsőbb 
leányiskolában találtak otthonra ez intézet díszter­
mében június hó 2-án 6 órakor. 10 számból allo és 
minden részletében sikerült évzáró ünnepélyt rendeztek, 
amelyen a nagyszámú illusztris közönség lelki gyönyö­
rűséggel vett részt.

Adomány a homokkerti templom építési alapjara-
\ háború előtt a debreczeni homokkerti templom épí­
tésé e"vike volt a legaktuálisabb kérdéseknek: a háború 
azonban háttérbe szorította. Hogy azonban a nepes es 
hithű külváros lakosai mennyire ébren tartják eme 
szép tervük megvalósításának gondolatat, mutatja az, 
hocrv legújabban Siskovits Kálmán es neje - akik pedig 
teljesen új lakosók - száz koronát adományoztak e

nemes célra. .,
A tiszaszalkai református egyház arany-könyveire 

folyó évi mains hó 26-án letolt egyháztanács gyűlésén 
nagybányai Horthy Gyula, földbirtokos és egyházközség, 
fögondnok elévülhetetlen belükkel írta be nevét, uudon
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a négy évvel ezelőtt épült új templomuk számára ké­
szítendő díszes, új úrasztalára ö és hú életepárja részé­
ről 1Ő00 koronát tett le az egyhaztanávs vie. Az 191». 
év őszen pedig, úrvacsora coljaira t>S liter bort adott, 
amelynek árát nem fogadván tv. a 2r2 koronát iskola- 
fentartási alapra adományozta. A nemes cselekedet 
önmagában hordja dicséretét.

A nagyváradi református tanítonöképzö-intézetbe 
a jövő 1918— 19. iskolai evre íciveteiik az l. évfolyamra 
85 tanul", a 11 Ili. es V os :u yuan 1-1 hely jött 
üresedésbe. Az intézette! kapcsolatos internátusbán 25 
hely van üresedésben. Kérvények június 25-ig az igaz- 
gatotanacshoz intézve. 1 koronás bélyeggel ellátva az 
igazgatóságh >z adan a I e. Felvilágosítást szívesen ad 
(levélbe! megkeresésekhez váiaszhelyeg mellékelendő), 
\agvvarad. 191" május 27 em .Nagy Vilmos, igazgató.

A budapesti theol. akadémia igazgatója a követ- 
kezo három evre le. i'ni/.-mszky Pál maradt, az inter- 
nátus vezeti—-: pedig ezentúl Hamar István, már a 
mult when megválasztott fel ügyelő-tanár teljesíti.

Az Igehirdető egyházi beszédek gyűjteménye e. 
folyóirat az r.mizrté'í dijat július 1 - tői egész évre 24. 
félévre 12. negyedévre ti Ix-ban állapította meg. A folvó- 
:ra: -zei k. -ztosege készen van arra. hogy az emelkedés 
miatt előfizetői szama fogyni fog. bár alig hihető, hogy 
akik e megbízható, meghitt barátot megszokták, tőle 

- anyagi tekintetekből — megváljanak.
A kultuszminiszteri államtitkárságra a múlt hó

végén i)r. Ravasz Lászlót és Dr. Boér Eleket emleget­
tek egyes napilapok. Egyházunkra nézve bármelyik férfiú 
valódi nvereseget jelentene.

Lelkészválasztás más egyházkerületekben. A
madaras! gyülekezet Mező Ernő bácskossuihfalvi h., az 
öcsényi pedig Szilagyi Béla czeczei rendes lelkészt hívta 
meg pásztoráéi.

Felvétel a lelkészképzőintézetbe. A tiszántúli 
reiormátu- egyházkerület lelkészképző-intézete tudatja 
mindaznkkai. akik az 191s—19. iskolai évben I. éves 
hittanlmilga’ók óhajtanak lenni, hogy érettségi bizonyít­
ványuk beküldt-se esetén a lelkészképző-intézetbe azon­
nal beíratnak. Lelkészképző-intézeti igazgatóság Debre- 
czen. Kollégium.

A dunáninneni evang. egyházkerület lelkész! és 
világi vezető féríiai május hó 23-án Pozsonyban kibocsá­
tott körlevelükben az elhunyt beniezci és mic-sinvei 
Beniczky Árpád kerületi felügyelő helyére draskóczi 
e- jordánföldi Ivánka István nagyhonti ev. esperesi 
felügyelőt ajánlják a választó gyülekezetek figyelmébe.

A Magyarországi Tanítóegyesületek Országos 
Szövetsége június 8-án Budapesten, a régi képviselő- 
házban országos nagygyűlést tart a tanítóság tarthatatlan 
anyag: helyzetének gyökeres és gyors megjavítása 
érdekében.

Xiro'putaki napok. Nem lehet csudái kozni azon, 
hogyha a régi sárospataki diák mindig extázisba jön. 
valahányszor Sárospatakról van szó s ha évtizedek 
múlva is forró gyermeki szeretettel gondol rá. Van 
ott valami sajátos szellem, ami még az idegent is 
meglógja s hódolni kényszeríti. Xégv napot töltöt­
tünk most ott mintegy százan a lelkész! konferencián. 
\ konferencia önmagában is áldásos, de Patakon 
igazán epilo. Ott nemcsak az ihletett ajkak, de a fű, 
la s a romok is beszélnek, tanitnak. építnek. Önma­

gunkon is tapasztaljuk: nekünk, lelkészeknek is nagy 
szükségünk van ezekre. Mindig csak adni . . . Oly 
jól esik egvszer mar nekünk venni valamit, nyerni 
end a lelkipásztorok gyülekezetében. Ezt kaptuk 
meg a jól megválasztott tárgyú előadásokban. Egyik 
lóiéból, másik tudományából, harmadik bölcs tapasz­
talatából. eleliiok sesógcböl adott ne kük. Marton La­
jos cg\ háztól lénél mi. dr. Makkai Sándor vallásbölcse- 
leli, Xagv Iieia dogmatikai kérdésről tartottak igen 
magvas s érdekes előadást. Andrássy Kálmán, Id- 
I áiivi Barna, Sarkadi Xagv Mihály a gyakorlati lelki- 
pasztorkodástan egy-egx kérdését világították meg. 
Dr. Bevesz Kálmán az új pápai törvénytárt (codex) 
ismert -tie igen érdekesen. Megyercsy Béla a sajtóról 
beszelt hatásosan. Pálóezi Czinke István, Janka Ká- 
rolv s S\ ingoi' .1 enö áhítatot tartottak; az evangé­
liumot adta mindenik s megtalálták az utat a szí­
vekhez. Nagy jelentőségű volt dr. Búza László elő­
adása a református egyetemről, ki bőven indokolta, 
liogv ma ez mar csak Sárospatakon valósítható meg 
s a konferencia kimondotta a református egyetem 
érdekeben megindítandó agitáció szükségességét. 
Tagadhatatlan, liogv még gazdagabb lett volna kon- 
icrvm iánk. ha dr. Bavasz László, dr. Sebestyén 
Jenő. dr. Kovács István és Vas Mihály is eljöhettek 
volna, ile ókel betegség s hivatali elfoglaltság meg­
akadni vozlak abban, liogv velünk legyenek. A ven­
degek. a társadalom megértésének bizonyságára szol­
gai. a váiosi intelligenciánál voltak elszállásolva, a 
táplálékról pedig a konviktus gondoskodott még ma 
is „olcson és jól. ' Illesse őkel érte köszönet s az 
ország minden részéből összesereglett vendégek bá­
lája. Különösen hálásak lehetünk a theol. akadémia 
tanári kara s azok között is Nagy Béla dékán iránt, 
ki fáradhatatlan szervezésével s ügyszeretetével al­
kalmai adott nekünk arra, hog\ Patakot megismer­
hessük s önmagunknak lelki épületet szerezhessünk. 
Tudósiló.

A „Magyar Protestáns Irodalmi Társaság“ Buda­
pesten a deak-léri evang. iskolák nagytermében 1918. 
e\i június hó 13-an délután (i órakor tartandó igaz- 
galoválaszlmánvi ülést tart a következő tárgysoro­
zattal: 1. Elnöki megnyitás, Szöts Farkas dr. emlé- 
k /ele. 2. Múlt illés jkvével kapcsolatos jelentések. 3. 
Kiadványok, nyomdai ügyek. 4. A Parochiális 
Könyviár biz. beadványa. 5. A Magyar Gazdaszövet­
ség beadványa. <>. Kolozsvár könyvkezelésre vonat­
kozó ajánlata. 7. Mész János pénztári szolga kér­
vényé. 8. Folyó ügyek és indítványok.

Az ostyalisztről. A közélelmezési miniszter 78.711— 
1918. sz. iratával megengedte, hogy a róni. káth. egyház 
áldozati 1 isztsziikségiétének biztosítása céljából az egyes 
lelkészek háziszükségletének megállapítása alkalmával a 
megfelelő gabona- vagy lisztmennyiség visszahagyassék, 
i i 1 let ve feloldassék. A feloldási kérelmet az illetékes köz 
gazgatási hatóságnál kell bejelenteni s ennek sérelmes-
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m.|- vélt határozata ellen közvetlenül az Országos Köz­
élelmezési Hivatalhoz intézendő felebbezésnek van helye. 
jja a rekvirált készletet már elszállították, a szükséges 
ii~zlmennyiségnek kiutalása iránt a törvényhatóság első 
í,-ztviselőihez kell fordulni. Ugyanilyen intézkedés helyén 
való lenne az úrvacsorái kenyérre vonatkoznia" s.

A görögkeleti zsinatok és kormánybiztosok. A 
gér. keleti föegv ház megyei zsinat május 13. és követ­
kező napjain Mangra Vazul érsek-metropolita elnöklésé­
vel. báró Petrichevich Horváth Emil kormánybiztos 
jelenlétében Nagyszebenben megtartatott. Nem így az 
aradi gör. keleti román zsinat, mely május 12-én nyil 
meg s Barabás Béla kormánybiztos kiküldetését tudoma-ui 
nem vette, sőt elhatározta,hogy kormánybiztos jelenlétében 
tárgyal s a kormánybiztos visszarendelése végett a kou 
mányhoz, ha ez nem használ, a királyhoz lordul. Ez­
után a zsinat feloszlott.

A mezőtúri főgimnázium május ll-on tarto-ta 
zenevizsgálatát s 12-én délután évzáró toinaünne-
pélyét. r ,

’ A szatmári egyház a fémközponltól 23 oo K-l mv
pott az elrekvirált orgonasípok ára írjében. Az ogv - 
ház ezt az összeget külön alapként kezel; mindaddig, 
míg új sípokat vásárolhat.

' Minden hadikölesön-hiztosítást méltőztassanak 
a lelkész urak közölni a Református Jótékonysági es 
Közművelődési alap Hadikölesön-Osztáiyaval (Buda­
pest. V., Vilmos császár-út 72. Ügyvezető titka. 
Mogán Ákos református s.-lelkesz). hogv onnan 
minden felvilágosítást és szükséges nyomtatvány 
azonnal megadhassanak._____ _______________ ___

Szerkesztői üzenetek. _
s. J. Belényesújlak, B. 1. Gáva, V- Zs. Tisza-

bura B. Sz. J. Kisújszállás, B Gy. Békessamson.
miholvst az aktuális cikkek engedik, közűim lógjuk.

keli benyújtani. A megválasztott tanár köteles 
állását szeptember 1-ig elfoglalni.

Hajdúböszörmény. 1918 május hó.
Somossy Béla

a főgimnázium igazgató­
tanács elnöke.

Pályázat
helyettes tanári állásra.

A hajdúböszörményi református Bocskay io- 
gimnázium igazgatótanácsa az 
évre pályázatot hirdet egy helyettes tanait alku <. 
Pálvázhatnak l.rőt. vallási. lesalahl, 
magyar-lati«, esetleg latm-gorog a» í'™1 
jelöltek. Évi javadalma: 16W korona to.zaflzetes, 
400 kor. lakáspénz és az állam kmcstat. tol 
száré biztosítandó bábom* sepelv ek. A «,' ;
1-mzlott 1) tanár alkalmazást nyerhet a íngnnn. . 
lázion ti. Kálvineum humtei-
ziummal Upc»oUbm mel, külön
Ä télies ellátáson kivid évi *00 korona 

“SÄ s a mgmmazmrn igaz. 

SÄ f őgi m mié in né' i gazgató sága elmére

HIRD E T É S.
Három szobás lakásomból átadnék 2 szobát s 

konyhát annak az özvegy papnőnak vagy tanitóné- 
nak‘ aki kosztol adna özvegy hivatalnoknak és kél 
leányának megállapodás szerint Nagyváradon.

Levélben megkereséseket felbélyegzett boríték­
ban e lap szerkesztősége továbbít.________________

Pályázat.
A tiszacsegei református egyháztanács halá­

lozás folytán megüresedett 1-sö tanítói állásra 
pályázatot hirdet. Javadalom: I. Az egyháztól. 
Készpénz az egyház pénztárából évnegyedenként 
előre fizetve 69*2-80 K. Szántó öld 8 kát. hold 
r,4 négyszögöl haszonélvezete 241 03 K. Kaszáló 
a régi temetőben 80 K. Legelő negyed után 72K. 
Tűzifa két öl behordatva 24 K. Hoz se kétszáz 
(200) kéve behordatva 20 K. Szabad őrlés 20 40 K. 
Lakás kerttel természetben, értéke 250 lx. Jh A 
községtől. A kismajori iskolában református 'meg­
tanításért 100 K. Ili. Az államtól. Korpótlék az 
1917 XXVII. t.-c. szerint. Kötelessége : A tiszán­
túli református egyházkerület tanterve szerint azon 
osztályt vagv osztályokat tanítani, hova a pres­
bitérium helyezi. Növendékeivel ha azok a temp­
lomba járásra kötelezettek, vasárnap délelőtt a 
templomban megjelenni. Lelkészt a kanonikus 
órákon vagy akadályoztatása esetén az istentisz­
telet végzésénél elsősorban helyettesíteni. A legá­
tusokat kiszabott díjért ellátni. Pályázati határidő: 
Június hó 15. Állás szeptember hó Len ellogla- 
landó. Tiszacsege, 1918 május hó 27-én.

Az iskolaszék.

Pályázat.
A csepei (Ugocsa m.) református all. segél­

yezett tanítói állásra pályázatot hirdetünk ta­
nítói évi jövedelem: 1200 korona alapfizetés a 
háborús segélyen kívül. Természetbeni javadalom . 
három szobás tab* * 110 lj-öI kort. leendő: 
1_\'j osztály tanítása és kántorság.

Pályázni szándékozó tanítók vagy tanítónők 
július hó 10-ig felszerelve küldjék el kérvényei­
ket a csepei református lelkészt hivatal címere.

Csepe. u. p. Feketeardó. 1918 jumus i-en.
Pálur István,

református lelkész, iskolaszéki elnök.
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Pályázat
a Nagy József külföldi ösztöndíj alap 1000 koronás 

kamatara.

Pályázhatnak Dcbrerzenbeu fei.-öbb tudomá­
nyokat végzett tanúink, kik a ie!készt vagy tanári 
páiyán küiorszaji v_veteniekvu s akadémiákon 
igyekeznek magukat kiképezni.

A kérvényhez meiiékiendük: Érettségi bizo­
nyítvány. Index, végbizonyítvánnyal ellátva. Modern 
nyelvek babgatasaról szóló s az iliető tanár részéről 
a yÍz-gáza-t is igazoló bizonyítvány.

Kérvények a püspöki irodában adhatók be 
f. év június hó 30-ig.

Debn ezen. 1!>17 június hó 4-én.

1- 2
Dr. Baltazar Dezső,

püspök.

Pályázat
az Egri-Dobrai-Horvath-Kovács külföldi alapítvány 

kamatáért.
Az alapítvány kamata 1000. azaz Egyezer 

korona.
Pályázhatnak a debreczeni főiskolában tanult, 

a lelkészi palyara készülő végzett biltanliallgatók. 
akik külföldi egyetemen akarják folytatni tanul­
mányaidat. Eolyamodbatnak régibb évfolyamban 
végzett hallgatók is.

Pályázati kérvények, leckekönyv és végbizo­
nyítvány melléklésével a kollégiumi igazgatóhoz 
Ibis június hó 20-ig adandók be.

Pebreczen. Ibis június hó 3-an.
Dr. Lencz Géza,

kol-égiuini rektor.

Pályázat
a beregszászi református egyház távozás folytán 
megüresedett egyik segéd lelkész-hitoktatói állására.

Javadalom: Havi 200 korona az egvház 
pénztárából. Gimnáziumi vallástanitásért az iskolai 
év alatt az államtól havi 85 kor. Tanonciskolái 
valiártanítasért egy évre 50 kor. Egy bútorozott 
szoba.

Kötelessége: az összes lelkészi teendők 
végzése. Vallastanítás a főgimnáziumban, az áll. 
polgári leányiskolában, az elemi iskolákban és 
iparos-tanonciskolában.

Kellően felszerelt pályázati kérvények a pres­
bitériumhoz június hó :50-ig adandók be. Állás 
augusztus 1-én foglalandó el.

Beregszász. 1918 június hó 15.

1—2 Református presbitérium.

Megjelentek!!
Wolhyniában.

Irta Gödé Lajos, szekszárdi ref. lelkész. 
Ára 6 korona 50 fillér.

Papi dolgozatok X. kötet.
Alkalmi egyházi beszédek.

Irta Jánosi Zoltán.
Ára kötve 10 korona.

Bibliaolvasással egybekötött hétköznapi 
reggeli istentiszteletekre. —- írta:
F. VARGA LAJOS.

I- sö kötet. Ára fűzve & korona, kötve 12 korona.
II- ik kötet. — Ára fűzve 8 korona, kötve 12 korona. 

Portóra egy-egy könyvre 50 fillér küldendő.
Kapható:

HEGEDŰS és SÁNDOR
protestáns írod. könyvkiadóhivatalában

DEBRECZEN.

A „HANGYA“
a Magyar tiazaaszovétség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetét akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest.
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében jelenleg 1700 fogyasztási 
szövetkezet működik, amelyek összfor- 
^ galma 80.000.000 korona volt. ♦♦

Föiümlvelő népünk erkölcsi emelkedésének es vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.

Uebzeozen az klr v&rua könyvnyomda-vállalata.
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